

“接地气”的调研缘何引发关注?

向学笙

调查研究是基本功,也是传家宝。一段时间以来,多地省委书记暗访市场商户、突击检查事故现场,以“四不两直”(即不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场)等方式开展调查研究,了解实际情况,推动开展工作。

坚持一切从实际出发,是想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。衡量调查研究搞得好不好,不是看规模有多大、时间有多长,也不是看报告多么周正、总结多么深刻,关键要看调查研究的实效,有没有听到真话、察到真情,有没有真研究问题、研究真问题。只有亲口去尝一尝,才能知道梨子的味道;只有亲眼看一看、亲耳听一听,才能了解事物的真相。搞清了老百姓的所思、所想、所盼,发现了问题的痛点、难点、堵点,也就有了啃掉“硬骨头”的好思路、好经验、好做法。

那么,为何最近领导干部深入一线调研会引发不小关注?一个很重要的原因,就在于调研接地气、有人气。在胡同美食街档口,了解卫生管理、食品安全;在饭馆、汽修店、汽配城,检查灭火器配备、厨房煤气罐摆放;在旅游景点,察看城市风貌、消费业态……不难发现,相比极少数领导干部坐在车上转、隔着玻璃看,只看“门面”和“窗口”,不看“后院”和“角落”的做法,多地领导干部发扬求真务实的作风,放下架子、扑下身子、迈开步子,更受群众欢迎。

更值得一提的是,在多地省委书记大兴调查研究之风的行动中,牛仔裤和运动鞋不经意间“上了热搜”“抢了风头”。不是前呼后拥,更不是八面威风;没有哗众取宠,更没有走马观花。这充分说明,人们深恶痛绝的,是“漫无目的走一趟,稀里糊涂看一遍,浑浑噩噩听一通,随随便便讲一讲”的调研;大家喜闻乐见的,是那些有一是一、有二是二,既报喜又报忧,不唯上、不唯书、只唯实的调研。既要“身入”,也要“心至”,近的远的都要去,好的差的都要看,表扬和批评都要听,才能换来群众心里话、得到民生全景图。

“取真经”,千万要不得“假把式”。当前,我国发展正处在新的历史方位,站上了新的历史起点。国内改革发展稳定面临不少深层次矛盾躲不开、绕不过,各种风险挑战、困难问题比以往更加严峻复杂。无论是把各项工作做好做实,还是找到破解难题的办法和路径,都需要广泛深入开展调查研究,都必须转变工作作风、密切联系群众、提高履职本领、强化责任担当。在贯彻落实党的二十大精神开局之年,调查研究可谓开了个好头。

干实事、谋实招、求实效。在全党大兴调查研究之际,不妨让接地气的调研再多一些、再实一些、再真一些,去了解更多实际,去解决更多问题。

来源:人民网-观点频道

“双挂双炼”,促年轻干部淬火成金

魏莎 王浩

“这半年里,我真正体验到了,坐在办公室碰到的都是问题,下去调研看到的全是办法。”近日,在山东省昌邑市年轻干部“双挂双炼”能力提升工程座谈会上,一位“90后”干部谈起自己到乡镇挂职的经历,脸上洋溢着收获的喜悦。

昌邑市年轻干部“双挂双炼”能力提升工程,划分为“双挂”“双炼”两个岗位,“双挂”岗为35岁左右科级干部为期一年的选派挂职,“双炼”岗为30岁左右优秀年轻干部为期半年的实践锻炼。自2022年工程启动以来,昌邑市已有20人参加“双挂”岗位历练、60人参加“双炼”岗位锻炼。市直、镇街年轻干部“双向奔赴”、多岗锻炼,既加强了干部递进式培养选拔工作力度,也充盈了优秀年轻干部“蓄水池”,越来越多的年轻干部建功立业、脱颖而出。

想要年轻干部在一线干得好,既需要干部自身努力,也要靠组织引导、创造条件。年轻干部挂职锻炼期间接受“双重管理”,组织部门进行宏观管理,挂职锻炼单位做好日常管理;明确干部挂职锻炼期间工作任务和分工,有针对性地让干部到重点项目一线、急难险重一线“赛马争魁”;建立“季报随访”机

制,挂职单位每季度上报挂职干部工作开展、联系群众、日常管理和廉洁自律等情况,并采取不定期随访、谈心谈话、座谈交流等方式对挂职锻炼工作进行督导;挂职期满后由组织部门进行统一考核打分,对有立功表现、“破题解冰”的干部优先推荐使用……通过素能提升和岗位锻炼,有6名干部纳入上级组织部门优秀年轻干部信息库,39名干部作为优秀年轻干部储备人选纳入“新竹人才库”。一线考察、激励年轻干部的举措,实现了工作推进和干部培养的“双赢”。

“培养选拔年轻干部,事关党的事业薪火相传,事关国家长治久安。加强和改进年轻干部工作,要下大气力抓好培养工作。”当前,我国改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有,这对年轻干部和年轻干部工作提出了新的更高要求。年轻干部必须练好内功、提升修养,做到信念坚定、对党忠诚,注重实际、实事求是,勇于担当、善于作为,坚持原则、敢于斗争,严守规矩、不逾底线,勤学苦练、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才,不辜负党和人民期望和重托。

来源:人民网-观点频道

精准聚焦,发挥政治巡视利剑作用

裘勉

30家中管企业,5家金融单位,国家体育总局……截至4月8日,二十届中央第一轮巡视的15个巡视组完成巡视进驻工作。有序推进中央巡视,加强巡视整改和成果运用,将有助于进一步完善巡视巡察上下联动工作格局,有力发挥政治巡视利剑作用。

巡视监督是党和国家监督体系的重要组成部分,是全面从严治党战略性制度安排。深入学习贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神,落实二十届中央纪委二次全会和全国巡视工作会议部署,中央巡视组更加强化震慑作用,更加突出标本兼治,紧盯权力和责任,紧盯“一把手”和领导班子,紧盯群众反映强烈的突出问题,紧盯巡视整改和成果运用,必将督促推动党中央重大决策部署贯彻落实。

观察新一轮巡视,从巡视方式看,对中管企业开展常规巡视,对金融单位开展巡视“回头看”,对国家体育总局开展机动巡视;从巡视时间看,常规巡视和“回头看”工作时间两个半月左右,机动巡视为一个半月左右。常规巡视、巡视“回头看”和机动巡视,是三种各有侧重的巡视方式,针对不同单位、不同领域、不同情况采取不同巡视方式,在一定程度上说明巡视工作更加注重实效,也更加具有精准性。在一轮中央巡视同时安排常规巡视、机动巡视和“回头看”三种组织方式,这在党的十八大以来还是首次,有利于增强巡视震慑力和穿透力,彰显了新一届中央巡视守正创新的实践精神。

以问题为导向的巡视,才能做到有的放矢。对中管企业,将聚焦党组坚持党对国有企业全面领导、履行全面从严治党主体责任等情况,深入发现履职担当中的政治偏差,着力查找影响制约高质量发展的主要矛盾、突出问题。对金融单位,将重点了解落实上一轮巡视整改要求的实际行动和成效,督促金融单位把

巡视整改与学习贯彻党中央关于金融改革的部署要求结合起来,推动解决金融领域存在的突出问题。对国家体育总局,将聚焦履行党的领导职能责任、贯彻落实体育强国建设重大决策部署情况,深入查找、推动解决体育领域腐败问题和深层次体制机制问题。更加明确巡视定位、突出问题导向,坚持聚焦再聚焦,巡视利剑才能既发现问题、形成震慑,又推动改革、促进发展。

“巡视发现问题的目的是解决问题,发现问题不解决,比不巡视的效果还坏”。这次被巡视党组织主要负责同志表示,将切实增强接受巡视监督的思想自觉、政治自觉和行动自觉,以中央巡视为契机,充分用好巡视成果,强化整改落实和成果运用,切实发挥巡视标本兼治作用,促进各项工作高质量发展。实际上,巡视监督的作用能否充分发挥,关键在成果运用。这就必须压实责任,做好巡视的“后半篇文章”。反馈问题要一针见血、明确具体,对巡视移交的问题线索要及时处置,对反馈的问题要制定整改方案……只有善用成果、整改落实,做到件件有着落,才能促进规范决策、完善政策、堵塞漏洞、健全制度,增强以巡促改、以巡促建、以巡促治。

巡视是国之利器、党之利器,要把巡视利剑磨得更光更亮,勇于亮剑,始终做到利剑高悬、震慑常在,为巡视工作深化发展提供根本遵循。扎实做好二十届中央第一轮巡视工作,进一步发挥巡视综合监督平台作用,深化巡视监督与其他监督贯通协调的具体举措,推动企业力量深度参与巡视,形成监督合力、提高监督效能,就一定能够确保新一届中央巡视开好局起好步,不断取得全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争新成效。

来源:人民网-观点频道

标本兼治,让“四风”玩不出“新花样”

向学笙

纠治“四风”,难在隐形变异、死灰复燃。近日,中央纪委办公厅印发《关于贯彻党的二十大精神部署要求 锲而不舍落实中央八项规定精神深化纠治“四风”工作的意见》,对整治快递送礼、在隐蔽场所吃喝、借培训考察名义公款旅游等隐形变异问题再强调、再部署、再压实,以期精准发现、有效查出、深入纠治。

“四风”是个老问题,但总有“新花样”,根源在于个别党员干部享乐的欲望未除、奢靡的作风不止。不敢大张旗鼓行贿受贿,就通过互联网金融平台“电子红包”收受礼金、利用快递物流收送礼品;无法大摇大摆出入高端场所,就悄无声息溜进私人会所接受“内部招待”;很难大手大脚动用“三公”经费,就想方设法巧立名目用“空白公函”、搞“土政策”……这些违规违纪行为的共性,就是披上了“隐形衣”、耍起了“迷踪步”、打起了“擦边球”,妄图通过形式上的假象规避实质性的问题。

再“高明”的花招、再“隐蔽”的手段,在党纪国法面前也无所遁形。数据显示,今年1-9月,全国查处享乐主义、奢靡之风问题34921起,其中位列前两位的违规收送名贵特产和礼品礼金、违规吃喝问题分别为13380起、7197起。多地开展“四风”问题监督检查中,在大数据、信息化等方面创新方式方法。有的地方建立联防联控工作机制,筛查出“多人给某位党员干部邮寄快件”“一人给多名党员干部邮寄快件”等可疑情况;有的部门利用“三

公”经费网络监管平台预警信息,实时监测全市“三公”消费动态;有的单位对公务用车使用情况开展专项督查,对筛查出的“跑空车”“滥派车”等疑似问题展开分析研判。事实证明,天网恢恢,疏而不漏。那些想着瞒天过海、偷梁换柱的侥幸心理可以休矣。

针对“四风”隐形变异问题,必须露头就打、反复敲打。不难发现,从吃喝玩乐到奢靡享乐,再到权钱交易……大多数贪腐干部坠入贪腐深渊都有一个由小到大、由浅及深的过程,可谓一步错、步步错。这种“渐进式”腐败折射出从“破心”到“破纪”再到“破法”的心路历程,也提醒我们纠治“四风”要紧盯抓早抓小的窗口期。在一袋土特产前管住手、在一次“特殊饭局”时管住嘴、在一个个陷阱考验中管住念头……唯有防微杜渐、警钟长鸣,才能筑牢廉洁自律的坚实防线。

必须清醒地认识到,彻底根治“四风”,不仅需要发挥不能腐的强大震慑,也要推进不能腐的刚性约束,更要加强不想腐的思想认识。坚持高压惩治,才能让意欲腐者在带电的高压线面前不敢越雷池半步。不断抓细抓实,才能让胆敢腐者在严格监督中无机可乘。持续教育引导,才能让人从思想源头上消除贪腐之念。把握“不敢”这个前提,着眼“不能”这个关键,扭住“不想”这个根本,就能让“四风”玩不出“新花样”,就能铲除其滋生的病根、蔓延的土壤。

来源:人民网-观点频道